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El señor CARAS FLORES.- ¿Está inchlldo en 
, la Convocatoria est" proyecto? 

El señor SANTANDREU �(�V�i�c�e�p�r�e�s�i�d�e�n�t�~� 1 El 
señol' Secretario me inenca que si, señor Dlput!do. 

El sefior GARRIDO. ¿No tiene informe �e�f�~�e� 

proyecto? 
El s.ñor SANTANDREU (Vicepresidente). No 

está informado por la- Comisión. Precis"imeutt' 
acaba de aprobarse la indicación de tratado �~�i�n� 

el lllforme y sobre tabla. 
El señor GARRIDO- Por lo menos, pp<!rfr¡. 

informar a la Honorable Cámaora el señor f>ipu­
taao que h :. demostraJ'J interéjl por el proY"cto. 

El señor SAJ.AMANCA.- Al rem!tirSe es'e prCo_ 
yecto de ley aprobado oor el Honofable C .. ngreso 
al Ejecutivo, en luga: de colocarse en e; texto 
"artículo 3.0", por un error del dact1lógra fo, se 
puso "articulo 13.0" 

En seguida, al referirse a una ley �a�n�t�~�r�l�o�r�,� <fO 
tomó como fecha de vigencia de la ley, su pubU_ 
cación {n el "Diario Oficial". La ContraloJ1a ha 

• 

objetado también esto. eatimando que debe: rete-
rirse a la fecha del decreto que la m&ud6 p1'O. 
mulgar. 

Como la Honorable Cáma,ra ve, se trata de doa 
error �~� s de detalle. 

S!' 
para 

ant.<!. 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente).­
va a dar lectUra al informe de la Contralorla 
que la Honorable Cámara tenga mayores 
cedentes. 

El señor SECRETARIO. "N.o 37147. Sll'll. 
tiago, 27 dé octubir'e de 1943. Señor Ministro: 

Se ha recibido en �~�t�a� Contraloría Genf.ral 1'1 
Decreto promulgatorio de la ley N.O 7,556, de 1'1 
de septiembre Ültimo, la. cual autorif?S al Director . 
General de Pavimentación para rebajll'l' la; cuen. 
tas que deben cobrarse a los vecinos, prol'em1·1l. 
tes de 103 trabajos ejecutados en el cam!no .:le 
Coquimbo a La S.rena, en la suma qUe exceda 
del 15 ojo del avalúo f¡¿cal de los prediOS, �e�s�t�.�a�b�l�~�_� 

ciéndose que el gasto que demande dicha ley MI 
financiará con el rendImiento del �i�m�p�u�e�s�~� �~�l�I�.�.� 

traordlnario al cobre, creado por la ley N.o 7, 6a 
de 21 de enero de 1942, y se Imputará a 12 cuor,S 
de caminos que "el articulo 13 de la ley N.o '1,434· 
d<e n de julio de 1943", que distribuye ele im. 
puesto, señala pacra la provincia de Cof¡ulmbo. 

Esta contraloría ha procedido a tomar razon 
del �c�i�t�a�~�o� Decreto prQmulgatorlo; pero, .¡in !"m. 
bargo, el suscrito se permite hacer presente a US 
que la ley N.o '1,434, rderida. no tiene articulo 13 
siendo evidente que el legislador ha queridIJ men­
cionaor el articulo 3, que es el que distrlb'1ye, En 
las �d�i�s�t�l�n�t�~� provincias de la República, .8. cuota 
correspondiente ala construcción y habi:Itaci(>n 
de caminos. 

, 

Por otra parte, también Se ha cometido error al 
decir que la ley N.O 7,434 es de 17 de julio de 
1943, cuando, en reaolidad, tiem por fechd el 15 
del mismo mes y año, según ello consta ten e518 
Oficina. 

Lo que el suscrito pone en conocimiento de US, 
a fin de que se rurva recabar dél Honorable Con. 
greso Nacional, si 10 creyere conveniente, ,a rec_ 
tificación de los errons referidos. 

Dios guarde a US.- (Fdo.) Ag1llltín Vigureoa 
Oontralor General". 

• 

• 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente). -
En discusión el proyecto. . 

Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cerrado el d·.bate. 
Si le parece a la Honorable Cámaora, dari 

por aprobado. 
Aprobado. 
Terminada la discusión del proyecto. 

6.-t:CONVENIENCIA DE ES1.'ABLECER 
DUSTRIALlZACION DEL COBRE 
p AIS. �P�E�T�I�C�I�O�~� DE OFICI6. 

LA IN. 
EN EL 

E¡ señor SANTANDRF,U (Vicepresidente). En.. 
trando a la Hora de lo,:; Incidentes, el primer tur 
no corresponde al Comité Radical. 

Ofrezco 1110 palabra. 
El señor OLIVARES. Pido la palabra. seflOr 

Presidenl!e . 

El señor SANTANDR&:U (Vicepresidente). �T�¡�~�_� 

ne la palabra Su Setior1a. 
El señor OLIVARES. MI Honorable coleJ8 don 

Jorge Salamancll:, en dos oportunidades, se ha re­
ferido a la industria del cobre y lo ha hecho In­
terpretando el pensamIento, las aspiraciunes de JIl 
Minería Nacional. • 

En esta ocasión deseo reforzar los puntos de VlS­
ta por él plameados, porque personalmente estoy 
de acuerdo con las conclusiones 8 que se ha lle­
gado en les distintos congresos mineros, y en e,,­
tudios hechos por comisiones de ingenieros, técni­
COs en esta materia, que han informado en el sen­
tido de que es indispénsable ir a su total integl'llo­
cióñ, entendiéndóse por tal, la explotación del mi­
neral, su concentracÍ('n, fundición, refinación elec­
trol1tica, y transformación cte este cobre en pro­
ducto.<; manufacturados y acabados. 

Lo hago también, porque asi cumPlo con petl­
clones formuladas por las Asociaciones Mineras dl' 
la provincia que represento, quienes desean que 
desde esta tribuna haga saber al señor Ministro 
de Economía la alarma existente entre esOs esfor­
zados industr iale¡;, ante la posible venta, a las fir­
ma Mademsa, de las maquinarias de �l�a�m�l�n�a�c�i�ó�~� 
'del cobre, traídas por la CorporaCión de Fomento 
de la Producción. según infol'maclones que dieron 
justamente alarma,dos, los consejeros de esa insti' 
tución. señores �C�~�a�r� Fuenzallda y Osvaldo Mar· 
tinez. 

SI bien es cierto que se nos ha dicho que esta 
operación se ha dejado sin efecto, en cambio lIfIl 
nos informa que en estos Instantes se estudia la 
organizacir'n de una sociedad entre la Corpora· 
ción, Mademsa y otras pequeñas firmas prOducto-
ras de cobre laminado. . 

El estudio de la organización de esta sociedad, 
estaría entregado en manos del señor Ministro dfO 
Economía, del presidente de la Sociedad Naciona' 
de Minería, del vicepresidente de la Corporación 
de FOmE'l1to. y de un representante de las firma" 
comerciales. 

Cumplo con el deber de hacer saber al señor MI­
nistro que las Asociaciones Mineras son contra· 
rias a que se formen sociedades con fines partlcu' 
lares para explotar sólo una etapa del proceso tle 
la industriá del cobre. como es en el caso presen' 
te. . 

• 

• 
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Esta sociedad tendría por finalidad la transfor­
mación del cobre electrolítlco en productos manu· 
facturados acabados, y sabemos qUe éste es el únl' 
ca proceso d~ la industria del cobre que da la se­
guridad de obtener utilidades apreciables. En cam­
bio, sabemos que la fundición y la refinería elec· 
trolítica, dejan sUo pequeñas utilidades y en al­
gunos casos, pérdidas. Sabemos también que el 
costo de producción de la pequeña minería chilena 
es aILo; por lo tanto es indispensable, si querem08 
que no desapareZCa en la postguerra la minería 
chilena del cobre crear esta industria en forma • 
seria, mirando únicamente el interés general, de 
tal manera que las utilidades obtenidas en el pro' 
ceso de la transformación del cobre electrolít ico 
en productos manufacturados sirvan para jus tifi­
car la explotación ,de este metal como igualmen· 
te la instalación de fundiciones y refinenas. 

El hecho de disponer sólo de pocos minutos no 
me permite dar a conocer en detalle los distint03 
estudios hechos sobre esta materia; pero estimo 
conveniente destacar las conclusiones a que llegó 
la comisiLn de ingenieros que , en representación 
de la Caja de Crédito Minero, de la Corporación 
de Fomento de la Producción, d,;:l Departarpento 
de Minas y Petróleo y de particulares, estudió la 
materia en 1941, a pedido de la Asociación Mi­
nera de La Serena. 

Esta comisión en octubre de 1941, al evacuar 
su informe, deja estableCIdo que después de un 
análisis prolijo de todos los antecedentes, se llego 
a la com:lusióll que sólo yendo a la industrializa­
ción del cobre, o sea, a SU laminación, etc. , se po 
dría estabilizar la industria y mejorar las tarifa~ 
en la compra de minerales, Ya que la fundición 
a eje o barra de los minerales o concentrado:!. n:! 
deja utilidad, y si, muchas veci!s, pérdIdas. 

Las conclusiones a que han llegado los ingenie· 
r01; chilenos concuerdan con la política seguida en 
Es,ados Unitios por las empresas cupríferas y COII 
la opinión dada en 1940 por el distinguido inge 
niero norteamericano, consultor de minas genOI 
Arthur Nortm3n, quien prueba que las mayores 
utilidades se obtienen en la misma etapa, esto es, 
en la lal11inación. 

Para que el :señor Ministro y Honorahles colega~ 
se den cuenta de las posibles utilidades ob,enidas 
en esta etapa del proceso, voy a señalar alguno~ 
antecedentes de los informes que tengo en mi po­
der, y voy a hacerlo, tomando como base el pre· 
clo del cobre en el mercado l:9oundial, ya que 103 
industriales y aun los particulares, han recibido 
precios más bajos, obteniendo así utilidades apre­
ciables que debieron haber ingresado a arcas fis' 
cales y qUe ahora, según se me ha informado, el 
Gobierno. mirando el interés del pais, phmsa des­
tinar a form r un fondo para instalar lundiclo· 
nes y refinerias, cuando se pueda traer maquina 
rias, del extralljero. 

EJ precio del cobre en los dos últimos años hl>. 
sido de 11,7 centavos de d C'lar por libra el que al , . 
cambio de disponibilidades propias, equivale a $ 8 
en vez de $ 5 a que se ha estado entregando. 

Pue" bien, Honorable Cámara, mient.ras el pre­
cio del cobre en el mercado mundial es de $ 8 el 
k.110 algunos industriales chilenos y algunos par­
ticulares lo recibieron a $ 5 por el solo hecho de 
transformarlo en alambre o planchas se na ven-. ' dldo en el mercado interno y extranjero a los si-
guientes precios: 

• 

• 

Planchas: 

0,2 mm. de espesor, a • • 

0,4 mm. de espesor, a • • 

0,8 mm. de espesor, a • • 

1,6 mm. de espesor a • • • 

Alambre: 

1 a 2,4 mm. a 
3.6 a 5,4, a .. 
12 mm., a " . 

•• •• •• • • 

" . . .. ., 

. '. '" '" 

• • • • 

• • • • 

• • • • 

• • .. 

• • •• 

•• •• 

· " . 

$ 25.30 
22 .. 
17.6ó 
12.60 

$ 17.50 
14.50 
12 50 

La "ola comparación de estos precios indica 135 
utilidades exorbitantes obtenidas por los indu,­
triales en tos~ s últimos tiempGs, por el solo hecho 
de es~ irar el cobre que han recibido en lingotes. 
ya que el co.sto de la laminación no se debe esti­
mar en más de dos pesos el kilo. 

Si tomamos como base una elaboración c.'e 10 
mil toneladas de cobre, lo que no es exagerado, 
tomando en cuenta el consumo interno y exter­
no, de acuerdo con los datos indicados, y en el 
peor de los casos, o sea, dedicánc.ose sólo a ela­
borar planchas c.e 16 m lm. y alambre de 12 m lm., 
que son los que dejan menos utilidad, $ 2.50 kilo, 
&e tendría al año una ganancia de cincuenta mi­
llones, o sea una suma superiOr al capital con que 
ce desea formar esta sociedad, ya que eSlie sen,,­
de 42 millones de pesos. 

Como el capital que se ¡¡,Signaría a Mademsa y 
otr~ pequeñas firmas ascendería a 49,7% de 
acuerdo con los antecedentes dados a conocer en 
la Sociedad Nacional de Minería, quiere c.ecir que 
en el ejemplo que he puesto, alrededor de 25 mL 
llones de utilidades irían en beneficio de estos 
particulares, suma que los mineros reclaman pa­
ra pagar tarifas que justifiquen la explotación de 
minerales, debienc..o contribuir también a finan­
ciar a aquellos procesos de la industria que no de­
jan utilidades, como son la func.1ción y refinería 
electrolítica. 

Se ha dicho que como las instItuciones estatlL 
les controlarían la venta del cobre electrolítico. 
est!\ en su mano fijarles precios más altos que lo" 
que se coticen en el mercado mundial, a fin de 
rec.'ucir la utilidad probable de esta sociedad, pe­
ro estimo que el Gobierno no debe ni necesita 
recurrir a este procedimiento, que signilicaría un 
engaño al capital privado. 

Por las razones expuestas, estimo que SI estoe 
capitales privadOS no desean correr el riesgo en 
todo el proceso doe la indust: ia del cobre, . el señor 
Ministro debe intervenir a fin de que la Corpora­
ción de Fomento, ya sea sola o en socie<.·ad con 
ia Caja de Crédito Minero y aquellos mineros que 
deseen aSOCiarse, explote esta industria con mira~ 
de establecer más adelante fundiciones y refine' 
rías, úniCa manera de defender en el futuro 18 
minería chllena del cobre. 

, Termino pidiendo al señor Presidente haga 
llegar mis observaciones al seí10r Ministro dI! 
Economía, en nombre de la representación de Co. 
quimbo y Atacama, ya que ellas encierran no 
sólo el pensamiento del Diputado que habla sino 
también de tOdos lOs mineros de Chlle y especial­
mente de los de estas dos provincias. 

El señor SANT ANDREU (Vicepresidente). Se 
enviará el oficio inc.1cado en la forma solicitada 
por Su Señoría. 

En el resto del tiempo del COmité Radical, 
ofrezco la palabra. 

Ofrezco la palabra . 
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'Z. SITUACION DE UN GRUPO DE EMPLEA­
DOS DE SANIDAD EN LA PROVINCIA DE 
CONCEPCION. PETICION DE OFICIO. 

El señOr SANTANDREU (Vicepresidente). Co. 
rresponde el segunc.o turno al Comité Conserva-
dor. . 

El señor URRUTIA INF'AN'''''I'''''E.- Pido la pa. 
l&l'>ra, señor Presidente. 

El señor SANTANDR""EU (Vicepresidente \ . 
Tiene la palabra Su señoría. 

El se1'lor uRRU'nA INF'AN'T'I'''''E. Me voy a ocu' 
par, Honorable Presidente, de un problema que 
afecta de una manera vital. a un grupo de em­
pleados de Sanic.ad de la Provincia de concep­
ción. 
~ el caso que, con fecha 31 de Julio de estt. 

a1'lo. Púr acuerdo de los Jefes del Seguro Obrero, 
de la Beneficencia y de Sanidad, se c.'1ó térmillG 
a los serVIcios fusionados de estas institucioI,es, 
en la Provincia de Concepción. Con este motivo, 
los respectivos empleados de esas entidades pa. 
saron a c.'epender directamente de cada uno de 
estos servicios. 

Pues bien, algunos de ellos, los correspondien~ 
a Sanidad, no fueron .encasillados digámOslo 
así dentro del respectivo escalafón, sino que 
fueron contratados con un sueldo muy inferior al 
de aquellos compañeros G.'e trabajo que pasaron 
a depender del seguro Obrero y de la Benefi­
cencia Pública. 

Ahora bien, sefior Presidente, esta situación 
por demás irregular, coloca a estos empleados qua 
son eficientes tanto es así que fueron contrata­
dos otra vez en una situación de c.'esmedro fren­
te a sus ex compafieros de trabajo. 

En la repartición a que aludo, la de Sanidad, 
• 

hay empleados que ganan trescientos pesos meno 
suales, en circunstancias que sus ex compañeros, 
que pasaron a depender del Seguro Obrero o de 
la Beneficencia Pública, tienen suelc.'os superio­
res a mil quinientos pesos. 

Es pues, una situación de injusticia, que el Go­
bierno está llamado a resolver con equidad, pues 
no es ~pio dejara tales empleados a contrata 
con tan miserable remuneración. tan por debajo 
del SUEldo vital . 

POr otra parte. se había dictado anteriormen­
te un decreto supremo, pOr el que se fusionaban 
estos servicios. Es natural que para c.'e~fusi()nar. 
los, 5(> hubiera dictado también un decreto. Y no~ 
encontramos. pues. con que esta des fusión es un 
acuerdo de los jef1's de los serviciOs a que aludo. 
y no Una resolución gubernativa. como serta ló­
gico. 

Además, señor Presidente, se adeuda a est~ 
empleac.o", desde el mes de agosto último, el pa­
go de la asignación familiar. como también algu· 
nOs sobresueldos ganados en razón de ocupaclo. 
nes superiores a las que ahora desempefian PO! 
otra parte, esté. aún vig'ente el Presupuesto para 
los servicios fUs<ionados, de suerte que no hay la 
excusa de que no hay recursos. 

Yo solicito, sefior Presic.'ente, que se transmL 
tan las observaciones que estoy formulando al 
sefior Ministro del ramo, a fin c.e que tome las 
medidas necesaria~, cosa de poner término a esta 
situación tan irregular y que perjudica notable­
mente a dichos empleados a contrata de Sani­
dad, de la Provincia de Concepción, qUe están en 

• 

- , , • 

situación más que precaria, angustiosa. 
El sefior SAN'I'ANDREU (Vicepres!c.·ente).­

enviará el oficio solicitado por Su Sefioria. 
Se 

8. CONVENIENCIA DE CONSTRlJIR UN PA. 
SO NIVEL FRENTE AL NUEVO PUENTE 
CARRETERO SOBRE EL BIO-BIO, EN CON­
CEPCION. PETICION DE OFICIO. 

El señOr URRU'I'IA INF'AN'I'E. Aprovecho. se­
ñor Presidente, que estoy con la palabra, para 
referirme a un problema de la Provincia de Con_ 
cepción. y que tiene fundamental importancia Se 
trata de lo siguiente: hace poco tiempo. se entre 
gó al uso público el puente carretero del Bfo -
BíO, obra de enorme y gran importancia para la 
región . 

Se han destinado sumas apreciables de dinero 
para arreglar el camino que uniré. a Concepción 
con Lota y Coronel, y con el pueblo C:e Santa 
Juana a lo largo del río. 

Sin embargo. a e.>U> puente le falta la obra como 
plementaria el paso sobre nivel frente a su acce· 
so a la ciudad de Concepción. Hoy día existe el 
Inconveniente de que, si alguien quiere atrave' 
sar este puente, trenes de carga pueden impedir 
el acceso a él. por estar estacionados en la línea 
au~más del Ele!igro que significa una pasada sol'u 
rieles de gran tránsito. 

Hace algún tiempo hablé en esta Cámara so­
bre esta materia, y, en contestación a mis obser· 
vaciones, el Ministro de Fomento de entonces. 
señor Schnake. envió un oficio en el que me in­
formaba que el gasto de este paso a nivel no se· 
ría superior a un millón de pesos y que éste S~ 
entregaría al uso pÚblico junto con este puente ca 
rretero . 

No obstante, esta no fué sino una de las tan­
tas promesas falaces de aquel Gobierno que. por 
otra parte, no cumplió ninguna. por cuanto el 
puente fué entregado al servicio públiCO hace al­
gunos meses y. sin embargo. no sólo no se ha en­
tregado al uso público el paso sobre nivel r1'feri· 
do, engañando así a la ciudad. sino que ni slquip· 
ra se han comenzado sus trabajos. Por lo demás. se 
me informa que el gasto sube ahora a cinco mi­
llones ato Pesos. 

Ante esta. circl1n¡;taTlc!a. dp~po fllle .p oficie al 
señor Ministro de Obras Públicas y Vías de Co­
municación, a fin de que haga un estudio serio lIO­

bre el particular, pues considero que el costo de 
construcción de dicho paso sobre nivel no puede 
haber subido. en un año, de uno a cinco ml1lone~ 
a pesar de la desatinada polftlca flnancil'ra de es 
tos gobiernos de Izquierda. 

El &eñor SANTANDREU (Vicepresidente).­
Se enviará el oficio solicitado por Su Seii.oría. 

9. CONSIDERACIONES GENERALES ACERCA 
DE ORGANIZACION OBRERA DENOMI­
NADA CONFEDERACION DE TRABAJA­
DORES DE CHILE. RESPUf;STA A OBSER 
VACrONES FORMULADAS EN SESIONES 
ANTERIORES SOBRE EL "ARTICULAR. 

Ei señor SANTANDREU (Vicepresider,tp.I .·­
Ofrezco la palabra al Comité Conservador. 

'El sefior DONOSO. El Oomité OonservadOt· 

• 
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señor Presidente, me ha cEdido el resto de su tieu;­
pe.. 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente). -
Puede usar de la pal!tbra Su Señoría. 

El s>cftor DONOSO. Varios Honorables Di-
putados de Izquierda se han hecho cargo ¡le los 
ataques vertidos en esta Honorable Cámara en 
contra de la organización d-enominada "Confede­
ración de Trabajadores de Ohil.,". 

y en el afán tan caracteristico de ese grupo de 
Honorables Diputados de popularizar las opinio­
nes en la suya propia y en el extremo opuesto, 
han tratado de calificar dichos ataque;; como pro­
pios de los voceros del fascismo. 

Nada más falso. Los ataques a la Confedera­
ción de Trabajadores de Chile, como institución, 
como organización jurídica, tienen su origen en 
los más puros principios democráticos. 

El señor ESCOBAR (don Andrés).- ¡Qué con-
tradicción! 

El sef'¡::~' DONOSO. No hay que olvidar que 
en la Revoiución Francesa la llamada ley de 
Chapelierren 1791, en la .época más álgida del 
periodo revolucionario, no sólo disolvió los anti­
guos gremios, sino que llegó hasta suprimir todo 
derecho de asociación. • • 

El señor ESCOBAR (don Andrés) .- Ese es fas­..... 
cismo puro. 

El señol DELGADO. Ese es el sistema que 
tiene implantado Su Señoría en su fundo y de 
esto parl'ce que no se da cuenta todavía. 

El señor DONOSO. - La Revolución adoptó tal 
actitud para evitar que las organizaciones profe­
sionales constituyeran un Estado dentro del Esta­
do. 

El señor NUNEZ. Eso se debe al desarrollo 
industrial. 

El señor DONOSO. Indudablemente, dicha 
situación significaba una exageración y por este 
motivo la Tercera República Francesa, en 1884, 
es decir, casi un siglo más tarde, mediante una 
ley de waldeck Ronsseau reconoció el derecho 
de Asociación; pero, para evitar el peligro que 
habían previsto los primeros revoluciona¡;io.~ fran­
ceses, las democracias modernas colocaron al dere 
cho de Asociación cortapisas mu~r estrictas que 
le impidieron convertirse en un perturbador del 
orden democrático. 

El sefior NU~EZ. Los perturbadores del orden 
democrático son Sus Señorías 

El señor DONOSO. Siguiendo esta doctrina, 
nuestro Código del Trabajo estableció iguales cor­
tapisas. 

El artículo 365, que habla de los sindicatos dí­
ce: "No podrán sindicalizarse ni pertenecer a Sin­
dlcato alguno los empleados u obreros que pres­
ten sus servicios &1 Estado, a las Municipalidadl'-s 
o que per' ellezcan a empresas fiscal,~,'. 

La ley de Seguridad ¡nterior reafirmó este prin­
cipio al impedir todo derecho de huelga en los ser-
vicios públicos. . 

El señor NUNEZ. Está equivocado Su Seño-
ría ... 

El seño!) DONOSO. Por otra pa,rte, el artícu-
lo 383 del mismo Código del TrabajO, en relación 
eon las conferencias o reuniones de sindicatos 
dice: "Sólo se permitirán las reuniones a Confede­
Il'acianes de Sindicatos con fines de asistencia pre-

• 

" 

'Visión y para el esta.blecimiento de econoIlU'.OO:; y 
cooperativas". 

y el articulo 411, agrega ql.le sólo se permiten 
las rcuniones o confederaciones de sindicatos pro­
fesionales para el estudio, desarrollo y legítim~ 
defensa de los intereses comunes de los sindicatos 
que tengan por base un mismo oficio o una mis­
ma profesión. 

La razón de la primera de estas cortapisas es 
salvar la organización administrativa del estado 
democrático. La existencia de sindicatos funcio­
narlos y el reconocimiento del derecho de huelga 
en los servicios públiCOS haria ilusoria la autoridad 
clviJ. 

El señOl N~EZ. ¡No mienta Su Señor1a! 
Esté. mintiendo. En Chile existe el Código del 

TrabajO ... 
-HABLAN VARIOS SEflORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El señor NU~EZ. El Honorable señor Donoso 

está mintiendo. 
El señor IBA~EZ. ¿ y cómo se organizan los 

patrones? 
El señor URIBE (don Damián). ¿Qué dice la 

• 
Sociooad Nacional de Agricultura? 

El señor DONOSO. La razón para que se im-
pida la Confederación de SiTi.:!icatos es evitar la 
quiebra vertical del orden económico de UD pai's. 
La. democracia no puede limitarse solamente 3 

un rol ncga tivo. 
-VARIOS SEflORES DIPUTADOS HABLAN 

A LA VEZ. 
El señor SANTANDREU (Vicepresidente).­

Llamo al orden al Honorable señor Ibáñez. 
El señor PEREIRA. Al Honorable señor Ibá-

ñez no lo interrumpió nadie cuando habló sobre 
esta materia, y podría tener Su Señoría ahora la 
misma cortesía. 

-HABLAN VARIOS SEflORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

-EL SE~OR PRESIDEN'I'E HACE FUNCIO- . 
NAR LOS TIMBRES SILENCIADORES. 

El sefior ASTUDILLO. El Honorable señor 
Ibáñez, cuando estaba hablando, no insultaba al 
pueblO 

El señor PIZARRO. Su Señoría puede con-
testar en el tiempo de su Comité. 

El señor DONOSO. La democraCia, para fun-
cionar normalmente. necesita tener una razón 
propia de exiHtencia, una finalidad permanente, 
y no puede llmitarse a constituir Un mero campo 
dc bata'la provocando una lucha de clases en 
donde se enfrenten los elementos organ'zados pa­
ra preparar la futura dictadura del proletariado ... 

El señor N1J1'l'EZ. A eso le temen Sus Se-
- i I nor as .... 

-HABLAN VARIOS S~ORES DIPUTADOS 
p.. LA VEZ. 

El <eñor DONOSO. y para evitar, justamen­
te, la pérdida de la democracia ero; qUe las legls< 
Ir.ciones de los estados modernOs han impedido la 
confederacióri o uniones de sindicatos, como es el 
r!l<'o de la Confederación de Trabajadores de 
Chile. 

El señor ASTUDILLO. i Qué tremendo mU!-
ttr'o descubrió. Su Señoría! 

El Reñor DONOSO. Otra cosa piensan los ele 
mentos comunistas que me inteI'l'umpen en esk 
momento ... 

El sefior MON'I"I'.- ¡Esos no piensan! 

, , 
, 
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El sefior DONOSO. . '. otra cosa repiten, dI­
ré mejor. siguiendo la consigna de los d15cursos 
que les han sido hechos para que los pronuncien 
aQuí. 

A ellos no les importa el mantenimiento del or­
den democrático. Ellas nada saben, ni nada co­
nocen de la democracia como institución con fun­
<'.iones propiaf'. Ellos entienden la demo:racia 
como un pretexto. como un campo abierto para 
seguir en una u otra forma, según las C'ircunstan­
cias, hac1endo !á propaganda revolucionarla de un 
sistema ccmpletamente contrar:o a nuestro ré-
gimen democrático. • 

El señor NU:fl"EZ. - j El que no mbe eso es Su 
Seilorla! • 

El señor ECHA VARRY. - j Enf<éñele, Su Seño­
ría, entonces ... ! Si lo sabe ... 

El señor TAPIA. - j Sus Señorías. aprovechan 
la democracia para enriquecerse! 

El señor DONOSO. La Confederación de Tra-
b',jadores de Chi'c, colocada al servicio exclusivo 
del Partido Comuni~ta ha asumido en 105 últi· 
mos añe.; una actitud desafiante para los Pode­
res Públicos 

El sefíor NU:fl"EZ. ¿Me pelmite una Interrup-
ción, Su Señoría? 

El señor DONOSO. Sin ir mAs lejOS, no hace 
más de tres meses que ocurrió el famooo inciden· 
t.e de los Sindicatos de la Beneficencia y ahora, 
hace pocoo días, el país se vió alarmado por la 
huelga de los obreros marítimos. 

En el primer caso, el Gobierno mantenla la bue­
na doctrina en contra de un sindicato formado 
por funcionarios públicos, sindicato que no acep­
ta expresamente el Código del Trabajo. Pero es· 
t(; era into'erable para las fuerzas de la revolu­
ción organizada; y en el caso de marr~. de lOe 
srndicatos de la Beneficencia, vimos, en este m15-
1:IlO hemiciclo, al Honorable señor Núfiez alzarse 
ilÍdignado, porque justamente se defendía 10 que 
establece exprMamente nuestra legif<lación. 

El Henorab'e señor Núñez, no obstante. en con· 
tra de la letra y del espíritu de la lev, llegó a 
calificar a nuestro más alto Tribunal de Ju~t1c1a 
como autor de un fano reaccionario y medioe­
val. .. 
-V~IOS S~ORES DIPUTADOS HABLAN 

A LA VEZ. 

El señor DONOSO. Y el 
Tháfiez. en este m15mQ terreno, 
mstro ae Salubridad como un 
V perturbador ... " 

HonOrable 8eflm 
trató al señor Mi­
"hombre imposible 

El! señor IBA:fl"EZ.- No me aneplento de ha· 
ber dicho eso. 

-HABLAN VARIOS 
A LA VEZ. 

SE:fl"ORES DlPUTADOe 

El sefior DONOSO. ¿Qué habían hecho 111 
corte y el Ministro de Salubridad para 
ser acreedores a tales palat¡,Jas de estoF seflor€s 
Diputados? Sencillamente habían C'UIDpl1do COTl 

'as dis)JOfllciones legales; senCillamente hablan tra 
tado de aplicar el espíritu de la legif'laclón social 
y no habían sido dóciles instrumento~ de sus pla­
nes de aventura revolucionaria. planes que hipO­
critamente tratan de cubrir con la bandera de la 
democraoia ... 

El senor NU:fl"EZ. - Los r6voluclonarlos son SU" 
Sefiorías. 

-HABLAN V ARIOS SE~ORES 
11 LA VEZ. 

DIPUTADOS 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente). -

• 

Ruego a los Honorab:es Dlputad05 guardar 11-
lencio. 

El señor DONOSO. Hace cinco días su.cedlo 
el caso de loo estibadorel!. 

El señor SANTANDREU (Vlcepresidente).­
Hago present:.e al Honorable sefior DOnoso que 
ahora entra a ocupar el tiempo que corresponde 
al Comité Liberal. 

El señor DONOSO. La C. T. CH, tratO de 
provocar la huelga general en Valpara150 y exten­
der'a a los demá" gremios marítimos del país ... 

El sef'lor NUNEZ. Son SUB Sef'lorla.s los qUe 
están contra el pueblo, los que provOcan con­
fllctos. 

El sef'lor ASTUDILLO - Es 'a Sociedad Na­
cional de Agl'i: u'tura! 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente).-
La próxima vez. Honorable sefior Núñez, le apll­
caré el Reglamento. 

El señOr NUtilEZ. - Pero si el Honorable seflor 
Donoso está mixtlf'cando la verdad sefior Pre­
sidente. 

El señor SANTANDREU (Vlcepre.<;identi!) -
El cuart<> turno corresponde al COmité Progresis­
ta 1'7acional; entonces podr!). hacer uso de la pa­
labra Su Sefioría. 

El sefior NUtilEZ. El sefior Presidente ha l1e-. 
gado muy complaciente con la Derecha ... 

-HABLAN VARIOS SE:fl"ORES DIPOTADOS 
A LA VEZ. 

E! señor NU:fl"EZ. - Me pueden quitar loo cinco 
mil pesos de la dieta, pero no permitiré que se 
insulte a los obl'eroll. 

El señor DONOS0. Estas palabras. que tanto 
han molestado al Honorable ;señor N'ÚÍlez' son el 
reflejo exacto de la verdad. Pero respeet.o de es­
te hecho existe una declaración que es importan­
te conocf.'l'. Se trata de un acuerdo tomado el 13 , . 
oel presente. 

Dice textualmente este acuerdo: 
"Los dirigentes ohreros convinieron en recono· 

cer los importantes fundamentos técnicos y de in' 
terés f.'conómico-social, n9cional e internacional, 
de la tesis gubernativa que movió a dictar ~l de­
creto 506, motivo de la huelga". 

() sea, señor Presidente. que los fundamento~ 
del decreto 506. este decreto pintado <,omo OCH01;O 
v d'l.ñino para los intereses de la clase trabajado· 
ra. los pr::Jpios dirigentes obreros los reconocen co' 
mo iustos e importantes. . 

¿Y por qué provocaron, entonces, el conflldo? 
¿Por qué promovieron una huelga general dE' 

tan enormes proporciones. a la que todos los sin­
dicatos marítimos 1dhirieron en la ciudad de Val­
l3arniso v en otros puntos del país? 

1';"n('11111 ml'n te. porClue. en e~t~ ca..~o oomo en 
todos, había que probar la potencia. de la Confe· 
deraclón de Trabaiadores de Chile. 

-HABLAN VARIOS SE:fl"ORES DIPUTADos A 
LA VF;Z. 

El señor NU~EZ.- ¿Y la desconoce Su Seño' 
rla? 

El señor DONOSO. En ambos casos, sefior 
Presidente, en el de la huelga de los sindicatos 
de la Beneficencia y en el de lA huelga de lo~ gre­
mios marítimos de hace nocos día¡; ef Gohlf.'l'llo 
ap'1l'entemente ha impuesto su doctrina jurídica. 

Pero toda medida carecera de vnlor mientrlls 
no se ataque la raíz del mal, que está en la tole' 
rancia del Gobierno hacia las actividades dI' la 
Con!ed~ración d~ Trabajadores de Chile como 
fuerza de la revolucién organizada. • 

• 

• 

-



• 

• 

• 

376 CAMARA DE DIPUTADOS 
=============="====-=-==================== ====-~==== = . ' 

El señor mAÑEz. Es injusto lo que afirma Su 
señoría. 

El sefíor NUl'l'EZ. ¿No estará esa raíz del mal 
en la Sociedad Nacional de Agricultura? 

El señor DONOSO. La Confederación de '11a· 
bajadores de Chile trató a las autoridades civiles 
de po~encia a potencia, en una m!;olente procla­
ma. del 13 último. 

¡En dicna proclama, señor Presidente, los diri' 
gentes de la Confederación de Trabajadores trQ, 
taron al Gobierno de Chile en pie de igualdad! 

El Consejo Directivo Nacional de la Confedera· 
ción de Trabajadores de Chile dice "llegó a un 
acuerdo con el Gobierno de la República para so' 
lucionar el conflicto marítimo. demostrando una 
vez más, que era consecuente con sus principios 
sociales, sin olvidar la conveniencia nacional". 

El selÍor IBAREZ.- ¡Eso no lo olvidamos' nun -
ca! 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor DONOSO. El Consejo Directivo de la 
CTCH, según esa proclama, pactó con el Gobier' 
no de la República un tratado o armisticio, o sea, 
que el der~cho de asociaci¿n, tal como lo previó 
la Revolunón Francesa en 1791. ha permitido en 
nuestro país constituir un' Estado derttro de otro 
Estado. 

El sefior NU~EZ . Ha leido mucho Su Seño· 
ría sobre la Revolución Francesa , . 

El señor TAPIA. ¡No se trata de un O'remio 
ne la Edad Media! " 

El sefior DONOSO. Por estas razones nos ex' 
traña que el señor Ministro del Trabajo, a~n cuan­
do concuerda con nosotros respecto a la ilel!'ali· 
dad de la Confederación de Trabajadores de Chi. 
le, crea que nuestra legislación Impone a este res­
pecto limitaciones demasiado severas que no con­
cuerdan con la política de fomento sindical I'uya 
culminación, a su juicio, son las centrales de' obre­
ros y empleados. 

Está bien tal opinión en quienes miran la de· 
mocra~ia como un sistema transitorio, pero no pa­
ra qUIenes. com.o el Ministro del TrabajO, dicen 
estar. en el GobIerno para defender las institucio­
Iles democráticas, como algo permanente para la 
vida del país. 

Por el contrario, creo que dichas limitaciones 
deben ser mantenidas en forma estricta si se quie­
re que los sindicatos no degeneren e~ elementos 
politicos. 

Es necesario organizar a los trabajadores sepa' 
radamente en razf'l1 de los intereses especiales de 
cada act1vi~ad. Cada industria tiene sus proble­
mas específICOs y las centrales de sindicatos como 
la Confederación de Trabajadores de Chile, no 
pueden ofrecer otro vinculo que el odio destruc­
tor de la lucha de clases que pregcna el marxis­
mo. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Y que 
han creado Sus Sefíorias. 

El sefíor DONOSO .- Si el señor Mini'Stro d~l 
Trabajo quiere mejorar la organización sindicatl 
eon propó,<útos verdadelafmente democrático~ y de 
armonla social, debe justamente llegar a organi. 
zar más este sistema, impidiendo, en de Cinitl va 
estBt5 confederaciones sindicales que no miran a 
loa intereses de una industria determina.1a s\DO 
que fomentan la revolución en el pats. 

Si, aun más, se quiere perfeccionar este t~stema , 
~ puede llegar en cada industria a la fo' I.llaC1Ón 
de oor¡oorecloDeS mlxtM de patrones y obreros 

El señor ESCOBAR (don Andrés). ¡Va lleg6 
al fascismo I 

El seÍlor mAq~Z. ¡Eso hacra el fascismo, 
Honorable colega! 

El señor ESCOBAR (don Andrés). ¡Estos son 
los defensores de la democracia I 

El señor DONOSO. - Este es el único medio tie 
acabar con la lucna de clases. Corporaoc1ón mixta 
no quiere decir fa..eocismo. Corporación mlxte. 
quiere decir armonía en vez de lucha d~ cla~s. 
Los dndicatos deben /;'=J limitados a la actividad 
de su industria especial y en ell08 debe proClt_ 
rarse armonizar los intereses del trabajo y el 
capital. El Honorable señor Ibáñez, que viene a 
defender en este recint-ó los intereses de e$·a COI;. 
federación, que le permite viaojar libremente por 
el extranjero a costa d" los dineros del pueblo, "11 
Lógico que llame a esto fasclrono. 

Pero, señor Presidente, yo Ruedo afirmar que 
las ideas qUe he sostenido, y qUe le causan Tl,a 
a algunos Honorables Diputados de Izqu:A!n1.31. I'.O 
!IOn fascistas sino del más PU¡;O espíritu demo~ 
crátIco. 

El sefior TAFIA. ¡ Mussol1ni ya pasó a ;a R111. 
toria, Honorable colega I 

El sefior DONOSO .- Y sostengo que :;on Cle\ 
más puro espíritu de'Docrático, porque han R\do 
-proclamadas por hombres qUe han luch'l.dO )'. 
siguen luch=do por ' f\ democracia. 

Tengo a la mano la opinión de Luis Mafuó, i)tlt! 

ha afirmado en un libro recién publ1cado, que la 
democracIa sólo mediante dicha.s corpori\cionet 
mixtas puede vencer esta etapao trágica de la lu. 
cha social permanente, de la quiebra vertiCal cS, 
sus instituciones. 

-HABLAN VARIOS HONORABLES DIPUTJ\. 
DOS A LA VEZ. 

El sefior DELGADO. La obra debe ,;el' óe 
ossorio Gallardo . 

El señor SANTANDREU (Vicepr~idente) . -
¡ Honorable señor Delgado! ¡ Llamo al orden a Sil 
Señoría! 

El sefior DONOSO .-- Marlió es un hombre que 
en la Francia agonizaate de Marzo de 1940, lan76 
el último Jibro, en que expresaba el penl5.\mlelttG 
de ei.a democI'!lciao que moría lentamente. Lo ti_ 
tuló "Dictadura o Libertaod". 

En esta obra insinuó la tesis que sostengo y q..te 
por ignorancia ha cau;¡ado tanta irrisión a 1011 
Honorables Diputados de IzqWerda. Y, exiladO 
hoy de su Patria y perseguido por los adeptos del 
fascismo, en Estados Unidos acaba de pUblIcar on 
estudio interesantísimo en que desarrolla .:ln una 
forma científica esta icea que, como lID rayo d. 
luz, surgió en su mente al ver las luchas Intesti­
na.s que provocaron la caída de Francm. 

¡No puede ser tachado, por 10 tanto, de fas_ 
cista! 

El señor DE" ,GADO. ¡m es OSsorto GIl~ 
lJardo! ¡NO cabe duda, .. 1 

El señor DONOSO.Oo- Insisto en que esta es l. 
única forma en que se puede salvar la democra. 
cia; ente es el único medio con que se pue(!s 
acabar con el régime'l de lucha de clalles P~t'O. 
indudablemente, tal solución no puede sel bieD 
mirada por quienes, como dije aJ comienZo), con_ 
sideran la democracia como campo de batalla e. 
que pueden actuar con plena licencia 1M fuerza. 
de la revolución organizada, con miras a lo. im_ 
plantación futura de la diatl!ldura del pro1etamdo 

• 
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El señor mA1l'EZ. Pido la palabra. 
El sellor NU'NEZ .-Pido la palabra. 

ti!. AMENAZA DE CESANTIA PARA OBRERO!!! 
Y EMPLEADOS DE LOS ALTOS HORNOS 
DE CORRAL. PETICION DE OFICiO. 

El sefior SANTANDREU (Vicepresidente). Le 
quedan tres minutos al Comité Liberal. 

El señor ACHARAN ARCE.- Pido la palabr~ 
lIellor Presidente. 

El señor SANTANDREU (Vioepresidentel. TIE'. 
ne la palabra Su Señoría .. 

El señor ACHARAN IIRCE.- Sefior Presidente, 
en estOs momentos h:l recibido un telegra:na del 
Sindicato de Emplead •. :; dt! los Altos Horrro~ de 
Corral, que deseo poner en conocimiento de la 
Honorable C~mara, a l in de qUe el sellor Mjnl~t,ro 
del rmno adopte las medidas necesarias p9.ra ~vi­
t ar una cesantía. 

Dice el I e ~egrama: 
"Directorio Cía. Electro SiderúrgIca aroenaza 

paralizar alguDas sec';ionea esta usina púf fa.,.ta 
.. entas producto. Ro~;,tmos interponer in!luen,~' a 
r.n e;'l+ ~r cesantía más de 500 obreros y ?!Ilplpa­
dos. Nuestro president.e Va en comisión a esa fill 
&lTeglln asunto. (Fdo.) Sindicato Enlpleados 
Altos Hornos". . 

Señor Presidente, yo estimo muy grave este 
telegrama .. . 

El señor TAPIA. ¿No será revolucionario pa-
r a el Honorable sefior Donoso? 

El señor ACHARAN ARCE. ". por cuanto no 
es posible ac.mitir que en esta época' en que hay 
esca~ez de fierro y. acero, se venga a decir que no 
h ay Qónde colocar la producción de fierro Y ace-
ro de las usinas de corra~ . . 

El señor BUSTOS. ¡Es la buena admlDIstra-
clón! 

El señor ACHARAN ARCE. Esto demuestra, 
señor Pr('~idente . o que hay un error en la infor­
o1dción 1) que hay malA administración en esas 
'.l ,inas, como anota un Honorable colega ... 

El señor ESCOBAR (c.on Andrés). ¡O que hay 
¡¡ boraje! 

El seilor ACHARAN ARCE. Por ello deseo, se­
ñOr Pre~id,e nte, que se envíe oficio al señor ~L 
nistro de E conomía y Comercio. a fin de que m­
tervenga en este asunto. 

El señor TAPIA. - El señor Donoso lo va a Ua­
n :a r revolucionario. 

- HABLAN VARIOS SEÑ"ORES DIPUTADOS 
... LA VEZ . 

El señor ACHARAN ARCE - i Estoy siempre 
'1 1 lado de las buenas causas! 

VARIOS SERORES DIPUTADOS. ¡Muy bien! 

El ~eñor ACHARAN ARCE . - sefior Presiden_ 
te , quiero también aprovechar estos momentos ... 

-HABLAN VARIOS SE'NORES DIPUTADOO 
A LA VEZ. 

El señOr ACEVEDO. ¡~té. muy bien! 
El señor DELGADO. ¡Está bien! 
El señor SANTANDREU (Vicepresidente) -

Se enviaré. el oficio que solicita Su Señorla. 
Ha terminado el tiempo del Comité Liberal, H. 

Diputado. 

11.-EL PROBLEMA OBRERO EN LA REGleN 
DEL CARBON. 

(Vicepresidente). -

, 

El cuarto y último turno, corresponde al Comi­
té del Partic.o Progresista Nacional. 

El señor IBA'NEZ. Pido la palabra, sefior Pre-
sidente, porque he sido aludido por el Honorable 
señor Donosu. 

El seño" NU'NEZ.----.s<>J1cito cinco minutos, 88-
fíor Presidente, para contestar también una alu_ 
sión personal. 

-HABLAN VARIOS SE'NORES DIPuTA I 'OS 
• A LA VEZ, 

-SUENAN LOS TIMBRES SILENCIADORES . 
El señor SANTANDREU (Vicepresidente) -

Está con la palabra el comité Progresista Nacio­
nal.. 

El señOl URIBE (don Damián).- Pido la pa-
labra. 

El señe SAN'I'ANDREU (Vicepresidente) -
Tiene la palabra Su sefiorla. 

El señor URIBE (don Damlán).- Rogarla a 
S. S. que se solicitara el .l.S'entimiento de la Ho­
norable Cál"'".ara para que S ~ me prorrogue el 
tiempo pOr c.1ez minutos, fuera ~e 1015 que me co. 
rresponden 

El señor GODOY. Muy bien . 
VARIOS s1l:RORES DIPUTADOS.,- ¡Cómo no! • 
El señor OPASO.- Siempre que se concedan 

dos minutos a estos bancos para contestar .. 
El señor SANTANDREU (Vicepresidente) -

Si le parece a la HonOrable Cámara, as! se acor_ 
daría. 

El señor OPA SO , Que se solicite en el mo-
mento oportuno... . 

El señOr ACEVEDO.~ Sol1clte el asentimiento 
inmetliatamente, señor Presidente. 

El señor SMITMANS.- Ahora no, sefio! PIe­
sidente. 

El sefior SANTANDREU (Vicepresidente) -
Hay tiempo, porque todavía la Hora de Inciden_ 
tes no ha terminado. 

El señor VALDFlBE:NI'l'O. El Honorable se­
ñor Ibáñez, ha solicitado también cinco minutos, 
señor Presic.ente. 

El S€ñor SANTANDREU (Vicepresidente) 
Estamos en la Hora de Incldentes y corresponde 
la palabra al Honorable señor Uribe. 

El señor URIBE (don Darnián). ¿Y mi con-
~ulta. señor Presidente? 

El sefior SANTANDREU (Vicepresidente) -
Ha habido oposición, Honorable Diputado. 

El sefior OPASO. No me opongo. señor pre­
sidente, sino que he manifestado que una vez que 
termine su tiempo, puede pedir el Honorable Di. 
putado a la Cámara. que se lo prorrogue . 

El señor NUREZ. ¡Le rogaríamos al Honora-
ble señor Opaso que nos dejara hablar tranqul-
losl • 

El sefior OPASO. ¡Si yo no me opongo! ¡Unlt 
VfZ aue ter-nine su t iempo. pueden solicitar la 
prórroga I 

El s~ñor URIBE (Don Damiá:1.). Señol' Presi 
dente: 

Una vez más debo preocuparme en este reCinto 
del pr~blema del carbón. Me mueve a ello desvlr~ 
tuar la apreciación errada que la generalidad del 
pals tlene sobre el particular. 

Los obreros del carbón de 1M provinciM de 
Concepción y Arauco han presentado el a del mes 
en curso un pliego de peticiones a 1M compa1'i1all 
carboníferas solicitando aumento de salarlo y 
mejoramiento en sus condiciones de l'ida y da 

trabajO. 

• 

• 

• 

...... ___ _ ~~~~~ ____________ ~. _. __ ~77 ____ ~n~ __ • _ __ . " 



\ 

378 (JAMARA DE DIPUT ADOS 
• , 

Pero como SIempre que un tal hecho ocurre, las 
• compafiias y sus agentes mueven todos los resol' 

tes para desprestigiar ante la opmión pública y e. 
GobIerno las peticiones de los obreros a fln ut' 
poder, posteriormente, negar el mejoramiento so· 
licitado. 

En esta oportunidad las compafilas se han va· 
lido del más a.Jto funcionano del Trabajo, del s,,­
ñor .o,irector Glneral del ramo, para mixtificar a 
la opinión públlca e injuriar a los obreros atribu' 
yéndoles ausentismo del trabajo. En efecto, senor 
PresIdente. el senor Director General, con olvido 
culpable de sus elevadas funciones, que no son 
otras que las de velar por el cumplimiento de la 
legislacIón social y de servir de mediador en lu" 
conflictos entre el capital y el trabaJO, ha -publl­
cado recientemente un informe sobre la asisten­
cia e inasistencia de los obreros a las faenas, lJe· 
gando a la conclusión de que los obreros sedoII 
culpables de que no haya un mayor rendimiento 
en la producción de carbón. 

El mfurme del se flor Róbinson Paredes no se 
. ajusta a la realidad, es incómpleto y vago. No st: ­

ñala en él cuáles sean las causas del ausentismo; 
no indica si se deban las inasistencias a enferme­
dad, accidente u otro motivo justificado por 10l! 
obreros En efecto, para deducir el promedio de 
asistencia considera dicho' informe una aotación 
adulterada. Las compañías tienen una dotacióll 
determinada de personal; pero ocurre el hecho ae 
que nunca han contratado a la totalidad del pero 
sonal, permaneciendo la dotación incompleta, pOl 
lo que resulta, de consiguiente, que el promedio 
de inasistencia es menor que el indicado en el re­
ferido informe. 

Es verdaderamente inaceptabt: que un funcl() 
nario con la enorme responsabilidad que le da el 
cargo que desempeña hava tenido tan desacerta­
da ocurrencia, como la de pUblicar una estadísti­
ca 1ncompleta, falseada y destinada abiertamente 
a perJUdIC.lr a lo~ obreros en sus peticiones d~ 
mejoraminto económico. 

El Director General del Trabajo se ha revelado. 
pueh, ante 103 obrero del carbón, como un elemen· 
to provocador al servicio de las compañ1as. 

En septiembre pasado, se trasladó a la zona cal 
hcpffera la Comisión Especial del Carbón que la 
Honorable Cámara designara para qUe estudiar3 
el prOblema de la producción e informara ademá.! 
acerca de las condiciones de vida y de trabajo de 
los obreros. Dicha Comisión visitó los mineral8l\ 
ele Lota, Coronel, Cosmito ~ Lirquén en la Pro­
vinCIa de Concep<:ión, pero aún no ha evacuat1.1 
su 1nforme porque debe visitar además alguno~ 
otros establecimientos mineros. 

Se encuentran, pues, aqu! presente algunos de 
mis Honorables colegas que visitaron la 7.on3 y 
quienes ban quedadO profundamente impresiona 
dos por las terribles condiciones en que trabajl\n 
y viven los heroicos obreros del carbón. Ellos se 
han impuesto del p,voroso problema de la habt· 
tación en los centros mineros. donde reviste una 
gravedad especial; de los e.>fuerzos que dcsarro > 
11an los obreros para aumentar la producción. pe­
se a la falta de elementos técni~os y materiales. 
los que debido a la imprevisión de las compañías 
se deben traer del extranjero: se han Impuesto 
de las condiciones trágicas en que deben efectuar' 
se las faenas, expuestos los obreros constantemen-

, 

. , 

te a graves accidentes por deficiencias del made· 
ramen, por la falta de ventilaCIón y de otras me­
dIdas mdispensables para la seguridad e11 el tra­
uaJo. 

He escuchado de labios de mis Honorables cole­
gas mIembros de la Comisión expre,slUlIe:; muy 
Justl1lCaaas y duras para ca.liicar la desidIa de 
los Gobiernos antenores para resolver el proble' 
ma del carbon con un criteno naClOnl1L DIstmtas 
¿'omisiones han sido designadaS para avocarse al 
estudIO de este problema, y, al electo, se han 
propuesto solUCIOnes .• e han gastado gl'andes su­
Illa:; de d.inero, pero no se han aplicaao las me· 
dldas propuestas, porque las ploplas compañlas 
amenazadas en sus intereses mOllopolista.s, han 
movido sus influencias a fin de segUIr con la ne­
fasta pOlltlCa carbonera que ha tlecho depender 
a nu~tro pals del extranjero ell el aOll.Steclffilen. 
to de combustible. Sólo se han limitado las com­
pallla.s a extremar la explotacIOll de sus obreros 
y a culpal a estos del menor rendimiento. 

Pero. senor PreSidente, la veraaa, pese al se­
ñor General Berguño y al senor Róbmson Pa­
redes, se e~tá abnendo paso en la mentalid t d 
de los humbres de Gobierno e incluso de los 
Honorables COlega:; que me escuchan. Un argu_ 
mento muy socorrido por los enemigos de loo 
obreros es el de señalar el hecho de que hoy 
dla se necesita un mayor número de obreros pa­
ra obtener L1n determinEdo wnelaje de carbón. 
A este respecto, debo esclar€cer lA. circunstancia 
de que la dotación de obreros en los mInera_ 
les. <:omu en t;l de Lota, por ejemplO, no se 
encu€'utra íntegramente destinada a la indus­
tria extractiva en esa dotación están comprelldi 
dos los obreros que trabajan en las grandes p .an­
taciones, en la elabo/ación de maderas e inclusa 
en la fábrica de cerámica de la CIa Minera e Jn_ 
dnstnal de Lota. Por otra parte. señor Presi­
dente, debe anotarse )a circunstaneia del aleJa_ 
miento de lo:; frente" de trabajo, que obliga, na­
turalmente, al empleo de ' un mayor nÚmem de 
obreros. Esto de ninguna manera quiere decir 
que, los barreteros. por ejemplo. h<<yan di~~nL 

nu!do su rendimiento ya que, por el contra­
rio, ellos han aumentado su producción, pese al 
atraso técnico en que las compañías mantienen 
sus faenas. Ecte alejamiento de los frentes de 
trabajo alcpnza ya a más de 5 kilómetros en lo, 
minerales de Lota y COTonel. 

El señor Presidente de las Comisíones Tripar_ 
utas de la zona del carbón, ingeniero señor Jo­
sé Campano ha informado al Ministerio del 
Trabajo, con fecha 27 de agósto . entre otns ('o. 
sas. las siguientes: 

"Falt!l de materiales para los trabajos . herr<. _ 
mientas, cables, etc. Esta falta se debe a la 
carencia absoluta de ellos en el mercado. na. 
donal y a la dificUltad de obtenerlos del ex­
tranjero. Esta falta de material ha proou,'ido 
una disminución en el número de cajones de las 
minas, 10 que se traduce en una menor produc. 
ción por falta de medios para sacar a la super­
ficie el carbón arrancado en los frentes; en una 
menor llegada de m?dera a los frentes 10 que 
significa menor seguridad en los laboreos" 

Que el des:;trrollo adquirido por las minaR de 
Lota y Schwager, minas en laR cuales 10s frentes 
de trabajo están a cur.<tro y cinco V más kiló. 
metros de las bocaminas, plantea el problema de 
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pasonal auxiliar en la mina (se ha llegadfl a 
tener 9 hombres por bzrreteroJ 10 que ha au­
mentado el co.:;to de producción y llevado a Ii­
mite~ sumamente b3jOS el rendimiento del h·)m­
breo S!ll que por esto el rendimiento del b>i \Te. 
tero que hace directamente la producción , h - ya 
disminuido" 

Sefior Pre,idente, como ha podida apreciar la 
Honorable Cámara. no hay honradez a l atacar 
a les obr' rc.,:; La Honornblf' Cámara va a ~s­
curh r al-¡ ra lo que ¡)p'nó la Comisión Técnica 
designada !'''I" [)Pereto 691 de • ~osto dt'l año 
pasado, Comisión de la cual formó parte t.'lm 
blén el propio señor Róbinson Paredt's. que aho­
ra calumnia a lOS obreros. En ese infonot> se 
exores? . 

"La Comillión estima que, por una 11 otra 
cauSl\. exist€n en todas las minas visitadas 1m. 
pedimento~ técni'cos que no permiten un aumf'n­
to apreciable de la producción". y más ade''\nte 
agrega: "Para Fipreciar el problema carbonero en 
sus justas proporciones, la Comisión cree ne­
Desario hRcer notar que más o menos en lo~ 
años de 1937 a: 1938 la industria alcanzó la pro­
ducción que corres1Jonde a la capacidad máxima 
que se le atribuía. Desde esa fech'l la dernaT1na 
de carbón y los compromi'So~ de ~ntrega de lFl~ 
minas. han sido, en todo momento. ~nperi"~o, 
a la capacidf.'Cl efectiva de producción que '! 'a~ 
han tenido". 

Refiriéndose a la. importación de materiales 
y repuestos se lee lo siguiente: "Por esta razón, 
la ComiSión S€ permite recomendar muy espe_ 
cialmente al Supremo Gobierno, que recabe de 
los EE. UU. de Norte AmériCa la pronta remE'sa 
de todos los materiales que las diversaR minas de 
carbón han solicitado de la Junta Nacional de 
Aba~tecimiento". La Comisión no está en sÍ­
tuadón de expresar en cifras la importancia uel 
peligro que por esta razón se cierne sobre la 
industria. pero cree nece~ario hacer notar que 
la situación es extremadamente seria y que, si 
no se obt:ene un resultado favorable de esta 
gestión, la mayoría de las minas tendrán que 
afrontar dificultades que van a limitar su ac_ 
t.ual trabajO" Como C8'SO tipico, puede citar­
se 601 que correspondió pre¡;enciar en la mma 
Plegaria de Curani1ahue, de propiedad de la Ctlm­
pañia Carbonífera; en un sinfín instalado des 
de hace largos años. se ha hecho necesario 
emplear 45 hombres para empujar a pulso ros 
eaTros cargpdos con carbón en la respectiva 
galería. De igual manera, en casi toda« las mL 
na~ faltan lámparas. cascos. clavos rieleros. C2-

bIes de acero Y eléctricos de diferentes diáme­
tros ,. caracterlsticas. €Cuipo de salvamento. etc. , 
ef;,~. y S€ puroe agregor que ha"ta por el ra­
cionamiento de la bencina se resiente el trans_ 
porte de la madera necesaria para conservar 
las ml'nas". 

Se abre.;;a e.n este informe - "L. Comisión es­
time. Que no hay nínguna posibilldad de obte_ 
ner u!l aumento inmedIato ~e la produccIón {l.· 

carbón en el país. Aparte del problema !>ocial. 
al que nos referiremos más a delante. la totalidad 
de la¡; minas enfrenta wm u otra. dificultad téc­
ni'!3 Que limita su capllcidad de prodt'cción. Ello 
¡;e (jebe a que, como se dijo <'n el párrafo 3e_ 
¡mndfl. ellas no est«ban preparadas para una pro­
ctuc('jñn mayor que la que están obteniendo des_ 
de 1939 f<!AAb dificultactes son, en alguno~ casos 

• 
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esca.sez de frentes de trabajO y, en la mayoría , 
lImltacion de la ca racidod de transporte de ('ar­
bÓll Y tü3ca tlajo tierra". 

En la. Imposibilidad, por falta. de tlemTJO, (le 
dar a conocer a la Honomble Cámara muchas de 
las apreciaciones de ... referida Comisión y qac 
diC€n relación con las condiciones de vid? y oe 
trabajo de los obreros, voy a indicar, sin embu. 
go, la 1'~lacionada con el problema de la taita rI!' 
la vivienda Dice' el informe: "Como con ecuen_ 
cia puede a<firmarRe q L,,~ una de las camc!, risttcl\s 
de la zona es la promis( nidad Est~ estado :.le '11da 
familiar destruye la I'ducaci6n que la eSC'lela 
puede impartir a] niño e impide, por otu parte 
todo progreso cultural del ooulto. Los háhito,:; de 
oroen y a:<eo no exisW.'l y la circunstancla en q:'6 
se desarrolla la vida tl/ permiten formarlOS" . "En 
esta forma la mala vivienda, aparte d·e los lmp~­
dimentos tM1tO biológicos como psicol6gj~os qUl' 

de[larrolla en el individuo, influye también en 111. 
producción" . 

según esta misma C<lmlsión, un cálculo global. 
ba~l8do en las necesidades actuales arroia una 
cifra aproximaoda de $ 200.000,000 como la neCt·­
saria para proveer de habimción higiénica [1 la 
poblaCLQIl. 

El informe de mi relerencia contiene u~ ella 
del que emitiera anteriormente el General BI'T 
guño, cuy~ mentalidad pro_nazi ha quedado evi­
denciada en repetidas (,portunidades. En esa cH" 
el General B rguño calumnia a los obrerlls a 1,)8 
delegados de éstos, al Sindicato y, muy ~n est>~. 
cial, al Partido Comunista. A este respecto, el in­
geniero civil, señor Modesto Collado, mierr .. bro üe 
la Comisión, envió al señor Róbinson ParEdes 19 
siguiente nota: "Cumplo con el deber de po!'!'! 
en su conocimiento qUI? al colocar mi firma en el 
informe preliminar sobre la zona carbrmUera 
debo hacer una salvedad. Ella se refiere a la cita 
del informe del General B~rguño que apll.~ece en 
la introducción, cita C'l.VBs afirmaciones no me es 
posible subscribir, tanto por falta d.e elementos c.e 
juicio a este respecto, como por el hecho de que 

. deseo circunscribir mis aseveraociones a los aspec. 
to;,: técnicos del problema. 

Ruego a Ud., en consecuencia, incluir la pre_ 
sente comunicación entre las antecedentes del ir._ 
forme preliminar en referencia. Saluda 11. VI>. 
atentamente. Modest{) Collado N., Ingenlero 
Civil. Al sefior Róbinson Paredes, Presi.iente \\., 
la Comisión nombrad~ por el Supremo Gobierno 
para estudiar los prohlemas de la zona. carbO. 
nífera" . 

&ta es una lección de honradez moral para "1 
actual Director G€nera..l del Trabajo, señor Ro­
binSOll Paredes, Quien, en lugar de permanecer po 
el fiel de la balanza, ~e inclina abiertamente ha.. 
cla. fu. defensa de los menguados intereses econó_ 
micOs de las Compatñías, adult-erando la verdad. 
la qUe debe expresar~" escuetamente al LratarsE1 
este problema nacionaL 

En el informe del Ingeniero se1\or Ca.mpano 
Presidente de las Comisiones Tripartitas, techado 
en 27 de Agosto pasad", refiriél1dose fIo la aprecia_ 
ción general de las condiciones de vida y de tra • 
bajo, fe constata que "IJa. parte patronaJ ha.s'" 
aquí no se habla interesatdo vivamente en CG!ll_ 

penetrarse de las necesidades y aspiraciones 1e 
lOS obreros". Que "La parte patronal va dando 
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poco a POCO lo que cr'!e de Justicia le corrf'sponde 
dar, quizá con mucha poo-quedad, lo que hace que 
el problema subliIHa" . 

Vemos, pues. Honorable Cámar~, qUe no .lay 
justicia al culpar a los obr.eros de una no mayor 
producción. Los obreros han puesto todo lo que 
está de su parte para el lrumento de la orodue. 
slón y han logrado dicho aumento en la ,nedida 
qUe sus fuerza.; lo permiten. Cabe a las r-,ompa 
ñlas y al Gobierno emular con espíritu patriótlco 
los esfuerzos de los heroicos minero~ del carbón 

l'ueden los MMluel Vega, que hoy, invitado por 
las Compañías vú~ta la zona del carbón. y dé. 
mAs chacales mercenarios continuar arrendando 
su pluma al s 2.rvicio de la reacción y de la::. Com_ 
p!llfíias monopolistas d~l carbón; pueden CO.ltinllar 
lanzando sus imultos groseros a los obre:'Os del 
carbón, pero no pueden ni podrán nunca ilca\~l1r 
la verdad. que se eStá abriendo camino; en ''11i 
poder tengo lOs informes pert.in?ntes para demo~_ 
trar la veracidad de lB.\:; citas que aquí he expues_ 
to . La verdad es una sula y no pOdrán tdlenciar:a 
ni falsearla impúnemente los miserables p . .uníf.· _ 
res que se atreven a calumniar ~ los obrens . 

Señor Presidente. en Marzo del año en curw 
los Sindlcato{\ del carbf>n. por intermedio de; C:ln. 
!leja Regional de Concepción y Arauco de la F!' 
deración Minera e Inclustrial de Chile hicierGD 
entrega al Gobierno dt: un memorial en el que !le 
lndieabll!D las verdadei·SS causas de la ':!st.agn'1 
clón de la industria y se proponían soluciones adc. 
ouada.". Los obreros pusieron al desnudo la ac_ 
ción monopolista de laS Compafíías de Scr.wag'·r 
, Lota contrarill6 1l'1 interés nacional, a la vez que 
la ninguna preocupación de los Gobiernos al¡~e_ 
rlores por abordar el problema en SU integri.dad. 

Los obreros fueron felicitados por su m':!morial 
'! ge les prometió contemplar sus lndicacIone!'. 
Sln embargo, nada concretO' se ha logrado aun. y 
106 graves problemas subsisten con Igual o ma_ 
yor intensidad qUe al plantearse las med1da.s 
conducentes a darles mlución. 

Pido, señor Presidente, se sirva reCabar el asen­
timiento de la Honorable Cámara, a fin de que 
se inserte en el boletin oficial de esta sesión el 
memorial de los obreros del carbón. can el Objeto 
de que sea conocido por toda la Corporación y se 
compenetre ésta de cuáles son las verdaderas cau­
sas que generan el problema de la falta de com­
bustible en el país y cuáles las soluciones que, 
patrióticamente, han propuesto los obreros. 

Los beancos que las COmpafíías, preferentemen­
tf> tratan de amagar para dejar a los obreros sin 
una defensa ade<:uada de sus aspiraciones, los 
constituyen los delegados del personal. A éstos. 
injustamente, se les imputa gran responsabilidad 
en el mutuO' entendimiento COn la parte patronal. 
A este respecto el Diputado que ocupa esta tribuna 
debe declarar que antes de ser dirigente del Sin­
dicato Industrial de la CompañIa Minera e In· 
dustrial de Lota, fué delegado oficial de lO'S O'bre­
ros del primer turno del chiflón Carlos y sabe. de 
consiguiente, de la enorme importancia que para 
sus compañeros del carbón reviSte ese cargo. 

T.as compañías atacan a los delegadcs porque 
éstos son los que están mejor compenetrados de 
sus turbios manejos, porque en defensa de la sa­
lud y vida de sus compañero.< denuncian los pell. 
gros y evitan la acción del sabotaje y previenen 
a los obreros de las prov()('adones en oue !';C ve­

envueltos. En eete sentido constituye una 

ne<:esidad de los obreros del carbón el que ~ 
legalice la situación de los de:egados, incorporán­
dolos al Código del Trabaja, otorgándOles. el goce 
del dp.recho de fuero, como una mOd~lldad es­
pecífica de las faenas de esta industna extrac-

ti~~a vez mé.s reclamo también, señor presidente, 
h urgente necesidad de solucionar el proble~~ 
de la habitación en la zona carbonífera. En 

'proyecto de refonna a la ley de la Caja de la Ha­
bitacidn Popular se contemplaba un impuesto. de 
$ 10 por tonelada de carbón para la construcClón 
de habitaciones. Desgraciadamente en la ley apro 
bada se IedUjO dicho Impuesto a $ 2 por te.neIa 
da con lO cual nunca se podrá solucionar el 19no-

.' ioso problema de la promiscuidad Y de late.!> 
mm I pelmanentemen 
camas nunca fr11l6 as que 1 d.stint~ 

té.n ocu~"as por los obreros de os I es tJ~ • 

turnos y sus famillares. ti de las petic'onee 
sef'lor presidente, con mo va com ' 

formuladas por los obreros del carbón: t!s re<X>~. 
pafíias f'l 2 de noviembre en curso, e ida 
dqr a '¡a Honorable Cámara la m~acre ocurr 
e~l Lota Alto el 7 de octubre del ano pasado. 

DiC'ha m/I,Racre coincidió con otro pliego de p~ 
ticiones a las compafíIas y qUe ocurrió en el lDl!­
tante de efectuar&€! una consulta por el directoriO' 
de' Sindicato a los miembros de éste. En esa opor­
tunidad se atropelló además e l fuero par1amenta -
1"0 en la persona del Diputado que habla, por tro­
pa de Carabineros al mando del capitán D<>minf;!O 
Márquez Castil'o y teniente Ro.~rto Saa Sánchez. 
rAl conducta infame de eROS oflclales quedó clara­
mente esta ble<:ida por medio del infOrme emitido 
por f'l General de Carabineros señor Pazols y 
por el entonces Dire<:tor Genera1 de InfOI'lna­
clones y Cultura. señor RaÚl Rettlg. 

La Dirección General del Ouelpo de Carabine~ 
res trasladó a ambo" ofiriales y prometió <'sancio­
nar" el acto vandálic'l del cual apareCían dhe<:­
t:..mente responsab'es. En efecto Honorab'e Cá­
mara, el L"eñor Márquez ha sido promOVido al CM 
gc de Ayud.ante ~e la Prefectura ~e Santiago y al 
Teniente Saa se le "sancionó" can un ascenso a 
Capitán. cargo Que actualmente ~esempeña en la 
Provincia de O'Higgins. 

DIg-o esto, señor Plesidente, a fin de evitar que 
con la presentación de un nuevo pliego de peti­
ciones se pueda repetir una masacre, ya que 16 
"sanción" qUe se da a 100 causantes de éstas con. 
sÚ5te en el ascenso a los que tifl.en SlUl manos , . 
mancillan el honor de su unlfol"me con inocente­
su ngre obrera. 

Las Oompañías carboníferas, durante muchoe 
años han explotado a la clase obrera del carbón 
y obtenido ingentes utilidades y mantenido a qué­
tIa sometida a las condiBiones más vejatorias e 
ignominiosas para la dignidad humana Durante 
estos últimos años. debido a las lUcha de los obre­
ros, éstos han logrado un mejOramiento muy re­
lativo en sus condiciones de trabajo . 

Los frentes se han alejada de la costa en fOl'lllll 
considerable: por culpa de tas mismas compafUae 
que han e.,tado preocupada, df" repartn inmed111.­
to e Inte!!:ro de sus utilidades. no se hAn abierto 
nuevos piques. todfl 10 rual no obsta r.~ ra que en 
el presente continúen perCibiendo grandes ut1l1da­
des. Así. por ejemplo, Lota. según su balance en 
31 de D'ciembre de 1942. con un capital de d~­
cientos novent'l v cinco mif1one~ de p€S03, obtu­
vo una ut;¡ida~ de $ 31.733.476.40 en el curso de) 
año. La Compaf'l1a de Schwager con un ea.pittol 
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de Un millón de libras esterlinas, durante el mJ.s­
mo período de $ 18. 456 .467 . 13. 

Pueden y deben, pues, señor Presidente, 1116 com­
pañíaS atender las peticiones de mejoramiento de 
sus obreros. Mucho se ha hablado c:e que los 
obreros del carbón son los que gozan de los más 
altos salarios en el pais. Tal hecho no es efec­
tivo y no pasa de ser una fantasía más, tejida por 
las propias compañías. Lo que .$í es absoluta~ 

mente cierto, es que las faenas se desarrollan en 
condiciones agotadoras, somellidos los obreros a 
altas temperaturas, en medio del agua o la hu. 
medad, constantemente expuestos a accidentes de 
consecuen~jas fatales, a las enfermedades profe­
sionales. Bin poder ver la luz del día. Lo he di­
cho en varias oportunidac:es y nuevamente lo re. 
pito, la jamada es superior a &:>ce horas diarilU, 
pues sólo se cuenta la duración de su jorn&.da 
una vez que los obreros se encuentran en el fren­
te de trabajo, al que penosamente SE' puede. lle­
gar de!<pués de más de C.Os horas de haber en~ra­
do a la bocamina. 

POr otra parte, la carestía de la vida es tr!:Lat_ 
cional en los centros del carbón, y no dice rela­
ción alguna con los escasos salarios que los orre­
ros perciben, hasta el extremo que los obrerOs y 
sus famillares se encuentran desnutlidos y son 
víctimas, de consiguiente, c.'e la, enfermedaae .. 
que, como la tuberculosis, alcanzan en la zona del 
carbón a lOS más altos indices de mortalidad en 
el pais. 

Advierto, desde esta tribuna, al señOr Róbinson 
Paredes, actual Director General del Trabajo 
que la clase obrera del carbón tiene puesto los 
ojos en su actuación funcionaria, y que no puec.'e 
tolerar que siga mixtificando a la opiniónpúbli­
ca falseando los informes que honradamente de_ 
be emitir, porque el alto cargo que desempeña se 
lo prohibe; porque gozamos de un régimen demo­
crático de Gobierno, alcanzado con JOS esfuerzos 
de la clase obrera y del pueblo, que no ven con 
buenos ojos que aún permanezcan infiltrados en 
los altos cargos c."e la Administración Pública sua 
enemig06 1 agentes del fascismo . 
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Los obreros del carbón, como los aemM obre· 
ros del país se esfuerzan POr ver aument-ade la 
producción pa'a ayUdar Ii ganar la guerra a los 
enemigos de la civilización y por el propio pro­
greso industrial del país, pero ello no Significa., 
de ninguna manera, la renuncia a la lucha por 
su mejoramientO económico y de las c<>nc.1cione.5 
de vida y de trabajo, las que redundan por igual 
en el incremento de la misma producción. 

El señor SANTANDREO (Vicepresidente) . ­
Permítame, Honorable Diputado. 

Ha llegado el término del tiempo c.'urante el 
cual podía usar de la palabra, Su Señoría. 

El señor ORIBE (don Damián). ¿Por qué no 
solicita de la Honorable Cámara algunos minu_ 
tos para poder poner término a mi d~curso, se­
ñor Presidente? 

El señOt SANTANDREU (Vicepresidente) -
Desgraciadamente, Honorable Diputado, no ha)' 
númp.ro en la Sala. 

El ~eñor NUNEZ.- Que se llame. señOr Pre­
si<.lente . 

El señor SANTANDREU 
Se I'stá llamando, Honor" ble 

El señol ESCOBAR ( don 
Don(»¡o, pOr lo menOR r;!, , 
esto~ momentos en la Sala 

El scfior SANTANDRUJ 
No hay número. 

(Vicepresidente> -
Diputado. 
i\ ndrés>. El &leñ~ 

.1 haber estado en 

(Vicepresidente) -
El sefior SECRETARIO. - Se esté. lIamando 

hace cinco minutos. 
E] señOr TAPIA.- pido que se aplique el R~­

glamento implacablemente, señor P"esidente. 
El señor SANTANDREO (Viceprf'sidente).­

El señor Secretario me comunica que se ha, lla. 
mado por cinco minutos, 

Se levanta la sesión. 

-Se levantó la sesión a las 17 horas y U 
tos. 
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ENRIQUE DARROUY P, 
Jefe c.Ie la RedacciÓD. 
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